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ODA-MÜVEK Jó ÜZLETE. 

ból jelentik: A Prager Presse 

lése szerint a Skodamüvek és a 

a kormány között megállapodás 

étre, mely szerint Románia negy- 

5ven keresztül a Skodamüvektől 

be a lőszeranyagot. Ezenkivül 

irállapodás szerint a Skodamüvek 

ezték magukat arra, hogy Romá- 

fegyvergyárat létesitenek, 

ynek a részvénytöbbségét a ro- 

kormány részére biztositották. 
igyvergyárba befektetett idegen 

után a román kormány hat, 

b hét százalékos jövedelmezősé- 

arantált. 
. . * 

7IÍNM EZEN MULIK. A temesvári 
mihafőnökséghez tegnap a vezérigaz- 

innán un ártle ág rendelete érkezett, mely meg- 
n támalnak 

tálMlllal itja, hogy a gyorsabb és simább 

i ügykezelés szempontjából Bu- 

tet hat postakerületre osztották. 

alansá vőben leveleknél, csomagoknál, 

üldeményeknél a feladó köteles 

elölni, hogy a cimzett milyen 

kerületben lakik. Bukarest posta- 

Erleteiről kimutatás jelent meg és 
hlb központi főpostán szerezhető be. 

miajon ezek után gyorsabban kézbe- 

uli-e a postai küldeményeket? 
a 

ELLENZÉK ELLENPARLA- 

JE. Bukarestből jelentik: A 

ti parasztpárt nagy előkészülete- 

tesz parlamenti tagjainak kon- 

Teszusra való egybehivására. A ve- 

ő bizottság legközelebb dönt az 

hivás időpontjáról. 

ÜLETES STATISZTIKA. Bécs- 

1 jelentik: A páneurópai mozgalom 

ponti hivatala érdekes statisztikát 

m ritett. A statisztika adatai szerint 
101 

ilázháboruból győztesként kike- 
milliárd 

gMu idején. A háborut viselő euró- 
államok hadiköltségei ezerkét- 

milliárd sillinget emésztettek 

ms B A központi hatalmak és az ántánt- 

almak, valamint szövetségeseik hat 

millió halottat veszitettek a vilázhá- 
uban, mig az 1923. évi nyilván- 

Mtás szerint a hadirokkantak száma 

millió nyolcszázötvennégyezer 

bert tett ki. Épületes számok. 
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postások meglepetése 
z 

Levonások veszedelme fenyegeti a Dánsági 

postások fizetését - Előzékeny cáfolat, mely 

nem szünteti meg a veszedelmet 

Temesvár, julius 11. 

A romániai posta alkalmazottai- 

nak van Bukarestben egy bankja, 

amelynek neve Casa de credit. Erről 

a bankról a Déli Hirlapban már 

gyakran volt alkalmunk irni. 

bank tette meg azt, hogy közbejárt a 

posta vezérigazgatóságánál és kiesz- 

közölte, hogy a postásokat rákény- 

szeritsék a takarókosságra. A fizeté- 

sük szegényeknek annyit sem tesz ki, 

Ez a 

hogy abból a családjukkal együtt 

gond nélkül megélhessenek. Tele 

vannak küzködéssel, vesződséggel, a 

mikor megkapják huszadikán a fize- 

tésüket, számolgatnak, kalkulálnak, 

azonban hol erre nem futja, hol arra 

nem jut. De mindezzel a Casa de Cre- 

dit nem törődik, 

keresztülvitte, hogy a postásoknak 

takarékoskodniok kell és erre a 

célra hónaponta történnek a fize- 

tésükből levonások. 

A Casa de credit, mint a neve is mu- 

tatja, a postások hitelszövetkezete 

kellene, hogy legyen. Hirdeti is, hogy 

kölcsönöket ad a postásoknak. Azon- 

ban szeret különbseéget tenni a regáti 

ég az erdélyi postások között. A regá- 

tiak nagy összegeket kapnak kölcsön 

hosszu lejáratra, az erdélyieknek leg- 

feljebb néhány ezer leit ha adnak és 

ezt is egy-két hónap alatt kell vissza- 

fizetniök. 

A Casa de eredit most aztán ujabb 

nagyszabásu reformmal lepi meg a 

világot. Rájött arra, hogyan lehetne 

a postát megóvni attól, hogy egyes 

bütlen alkalmazottnak sikkasztásai ré- 

vén károsodások érjék. Kisütötte a 

Casa de credit, hogy meg kell terem- 

teni az óvadékalapot. 

Nem azt találta ki, hogyan kel- 

lene a labilis jellemü alkalmazot- 

takat ellenőrizni és a sikkasztáso- 

kat lehetetlenné tenni, hanem azt, 

hogy a véghezvitt sikkasztások 

révén elveszett pénzt, hogyan fi- 

zessék vissza mások, 

ártatlan emberek. Erre a célra szol- 

gál az óvadékalap. 

Az óvadékalapot ugy teremtik, 

elő, hogy minden postaalkalmazott- 

nak járandóságaiból levonnak 

olyan összeget, amely három havi fi- 

zetésének felel meg. Minden hónapban 

a fizetés tiz százalékát vonják le és 

ez mindaddig tart, amig együtt nem 

lesz a negyedévi fizetéssel egyenlő 

összeg. Amely postásnak háromezer 

lei fizetése van, az havonta a Casa de 

credit parancsára ötszáz leit kényte- 

len nélkülözni. Kétszáz lei ugyanis 

az az összeg, amit minden háromezer 

leies fizetés után havonta muszáj ta- 

karékba tenni, háromszáz lei pedig a 

tiz százalék, 

a 

az óvadékalapra 

megy. Ha ehhez hozzávesszük, hogy 

a postásoknak adóraés mindenféle más 

cimeken is vannak tetemes levoná- 

saik, akkor könnyen láthatjuk, hogy 

ami 

Kik kapnak ezekből az óvadékpén- 

3 zekből kölcsönöket? - kérdezzük mi. 

A kölcsönöket a postaalkalmazottak 

kapják, - feleli a Casa de credit - 

és pedig házépitési célokra. Félő na- 

gyon, hogy ezekkel a házépitési köl- 

esönökkel is ugy leszünk, mint a 

de credit egyéb kölcsöneivel. 

Majd ezeknél is különbséget tesznek 

regáti és erdélyi postások között. 
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A postások között 

elkeseredés. 

igen nagy az 

Minduntalan ujabb 

és ujabb levonásokat találnak kia 
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boldogitásukra. 
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a hatalmasok közül 

nem gondol egyetlenegy sem, hogy fel 

Arra azonban 
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Mert ha 

akkor havonta 

tegye őket teljesen tönkre. 

ez igy megy, már 

nak egyetlen banit sem kézhez kapni. 

sSőt egyikkel-másikkal megtörtén- 
hetik, hogy a sok levonást győzze, 

még valahonnan más forrásból kell 

í pénzt keritenie, hogy befizesse azokat 

Korunk legmerészebb mutatványát pro 

Mister The Howins 
ahaláálem ber 

Száz méter magasságban kifeszitett drótk 

Temesvárott is látható lesz 

is kellene már egyszer emelni a pos- 

tások fizetését, hogy a sok levonás ne 

annyi lesz a levonás, hogy nem fogz- 

ötélen táncol 

milyen csekély az az összeg, amit ha- 

vonta kézhez kapnak és amiből csa- 

ládjaikkal együtt tengődniök kell. 

Azonban a Casa de eredit nem 

akarja ingyen az óvadékot. Nagy- 

lelküen öt százalékot fizet utána 

kamatképpen. 

Igaz ugyan, hogy ha a postásoknak 

volna felesleges pénzük, melyet bank- 

ba akarnának tenni, azért magánin- 

tézetben tizenöt-husz százalékot is 

kapnának, ám ezzel senki nem törő- 

dik. A Casa de eredit viszont elhatá- 

rozta, hogy az óvadékpénzeket kiadja 

kamatra, még pedig jó busás kamat-
 

ra. Ugyanis ezt a kamatdifferenciát 

akarják azoknak a veszteségeknek a 

pótlására forditani, amelyek a postát 

esetleges sikkasztások által érik. 

A kritikus julius huszadika 

l a levonásokat, amelyekre a fizetése 

1 kevés fedezetet nyujt. 

A temesvári postások körében az 

ujabb levonás hire nagy elkeseredési 

váltott ki és aggódva néznek a husza- 

dika elé, amikor a fizetésüket kiutal- 

ják. Az ujabb állitólagos levonással 

kapcsolatban felkerestük Marine- 

központi postafőnököt, 

aki a következő felvilágositást adta: 
anu Toma 
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- Eddig még semmiféle ren- 

deletet nem kaptam és nem ad- 

tam levonások eszközlésére. Arról 
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lehet szó, hogy a Casa de eredit- 

nél levő személyszerinti óvadékot 

eemeljék. 

Ezzel a szövetkezet ujabb hatalmas 

pénzösszeghez jutna és nagyobb ösz- 

szegü kölcsönt adhatna esetleg ház- 

épités céljaira is. Ma is minden pos- 

tatisztviselőnek óvadéka van, demon- 

dom ujabb levonásra még nincs ren- 

delet 
Ezeket jelenti ki az előzékeny pos- 

tafőnök, a postások pedig sohasem 

tudják, hogy milyen uj meglepetést 

hoz a huszadika. 

dukálja 
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2 eldai 

maaz suma 

Száz esztendős per 
két aradmegyei község között, amelyben 
a semmilőszek mosi salamoni itleletet hozott 

Temesvár, julius 11 

Ügyvéd generációk születtek és hal 

2ak meg, de a per, amely ket arad- 

megyei község között dul, még ma is 

tart. Az ujabb nemzedek mintegy 

órökségként veszi át az egyre növek- 

vő és szaporodó periratokat. A mo- 

dern Ausztria megalapozásának kor- 
szakába nyulik vVissza az a harc, ame- 

lyet Jószáshely és Voikaháza arad- 

megyei községek folytatnak száz éve 

ogymással. Ausztriában 1855-ben csá- 

szári pátens rendelte el a földakatasz- 

terek felállitását es az ingatlanok te- 

lekkönyvezését. Magyarországon az 

1861. évi országbirói értekezlet ma- 

gáévá tette az osztrák császari pá- 

tenst és megkezdték az ingatlanok te- 

lekkönyvezését. 
Aradmegyében még Mária Terézia 

idején Jószáshely községe és Voika- 

háza község közbirtokosságok felálli- 

tására kapott engedélyt. A két köz- 
birtokosság tulajdonát hatalmas erdő- 
ségek képezték. Még jóval a telek- 

könyvi rendszer előtt a két közbirto- 

kosság között vitás volt négyszáz 

hold erdő. Ezt a vitát betetézte az a 

tévedés, amely a kataszter felállitása 
és a telekkönyvezés során történt. 

Ugyanis 

a vitás négyszáz hold erdőt ugy 

Jószáshely, mint Voikaháza köz- 

ség telekkönyvébe vezeiték. Jó- 

száshely a körösbökényi, Voika- 
háza pedig a nagyhalmágyi járás- 
biróság telekkönyvi hivatalához 
tartozott és mindkét telekkönyvi 
hivatal nyilvántartotta a négy- 

száz hold erdőt, 

birtokban azonban a voikaházai köz- 
birtokosság volt. A nyolcvana évek- 
ben kétszeri szünetelés után ismét 
megindult a jószáshelyiek részéről a 
per és hosszabb-rövidebb szünetelés- 
eel tartott a kilencszázas évek elejéig. 
Bizonyitékok nem voltak és sohase 
aikerült eldönteni, hogy kié tulajdon- 
képpen az erdő, a jószáshelyi vagy a 
voikaházai közbirtokosságóé, 
Huszonegy év előtt teljes erővel uj- 

ból megindult a küzdelem. A pDer meg- 
járta az aradi törvényszéket, felke- 
rült a magyar királyi kuriához, on- 
nan ismét vissza az aradi törvény- 
székhez. Ekkor bekövetkezett az im- 
periumváltozás. Az akták pedig egy- 
re szaporodtak. Jelenleg két hatalmas 
láda telve van ennek a pernek az ira- 
taival. Német és magyar nyelven, 
régi itéletekkel, döntésekre való hi- 
vatkozással az urbéri joggyakorlatra 
vonatkozó határozatokkal. 

Mulak az évek és egyik község 
sem engedett a maga igazából. Igy 
jutott el ez a hatalmas, ma már 
husz millió lei értéket jóval meg- 
haladó ügy a bukaresti semmitő- 
székhez. 

Először arra gondoltak, hogy az ira- 
tokat le kellene forditani 
nyelvre. de a forditási 
egyik fél sem vállalta. : 
- Még négy millió leijért sem lehe: 

lefordittatni az iratokat, - jegyezte 
meg az egyik ügyvéd. 
Az állam pedig hivatalból képtelen 

ezt a forditást elvégezni és ez a per 
azon kevesek közé tartozik amelynek 
alapiratai német és magyar nyelven 
kerültek a legmagasabb birói fo 
urai elé. 
A semmitőszék salamoni döntést 

román 

költségeket 

! megállapitani nem állott módjában, 
hogy a négyszáz hold erdő melyik 

közbirtokosságé, 

ugy döntött, hogy megfelesi a vi- 
tás négyszáz holdat, a fele a jó- 
száshelyi, a másik fele a volkahá- 
zai közbirtokosságéó. 

Igy kerültek az alapakták - mintegy 
husz kiló - a temesvári itélőtáblához 
azzal, hogy szerezzen érvényt a sem- 
mitőszék döntésének. Tegnap kellett 
volna érdemben tárgyalni ezt a meg- 
osztást. Jószáshelyt Marseu Jusztin l 

dr. aradi szenátor, Voikaházat pedig 
Suociu János dr. a kolozsvári ügy- 
védi kamara dékánja képviseli. A 
tegnapi tárgyalást azonban el kellett 
halasztani, mert az egyik fél ügyvéd- 
je nem jelent meg. Az akták ismét 
visszakerülnek a polcra és talán száz 
év mulva utódom a birósági esemé- 
nyek feljegyzésében igy kezdi riport- 
ját: 

- Kétszáz éves ügyet tárgyalt teg- 
nap a temesvári itélőtábla, de... 

Grósz Dezső. 

Temesvár, julius 11. 
Dobrota Zaharie gondnoka volt 

a temesvári gyermekkórháznak. A 
gondnok és az orvosi kar között ál- 
landó volt a nézeteltérés, mert a gond- 
nok függetleniteni akarta magát 
igazgató főorvosának intézkedéseitől. 
Dóobrota bosszut forralt és bizonyité- 
kokat kivánt szerezni arranézve, hogy 

már kétségtelen bizonyossággal meg- 

a kórházban nem mennek rendjén a 
dolgok. Ezért az összes temegvári 
csendőrőrsöknek hivatalos átiratot 
küldött, amelyben kérte őket, hogy a 
kórházban ápolt gyermekek után a 
szülők mit fizettek és hogy mit 
észleltek a kórházban. Emiatt köz- 
okirathamisitás ég rágalmazás mi- 
att Schossberger Sándor 
dr. igazgató főorvos és Russu Te 
tusz dr. kórházi orvos feljelentést tet- 

Bukarest, julius 1I1. 
Hosszas huzavona, a cáfolatok és el- 

lencáfolatok egész légiója után ma 

állapitható, hogy a kölcsöntárgyalá- 
sekat legjobb esetben is ősszel fejez- 
hetik be. Igy a lei stabilizációjára 
vonatkozó munkálatok is őszre ha- 
lasztódnak. A kormány ma rendkivül 
fontos minisztertanácsot tart, amely 
dönt ugy a parlament összehivása, 
mint a nemzeti bank közgyülésének 
időpontja tekintetében. A miniszter- 
tanácson Bratianu be fog számolni a 1 
francia bank helyettes kormányzójá- ! 
..................... . 

Budapest, julius 10. 
A Gömb-utcában kedden délután 

megrenditő szerencsétlenség történt. 
Az utca egyik impozáns épülete volt 
Stahl Dezső fuvaros ötszobás föld- 
szintes háza. Délután két órakor az 
utca népe nagy robbanásra futott ! össze és mire az emberek kiértek az 
utcára, rémülten látták, 
Dezső háza romokban hever és a fal- 
törmelék pora kavarog a levegőben. 
Az épület pincéjében egy hordó kén 
volt, amely eddig megmagyarázhatat 
lan okból fölrobbant. A robbanásnak 
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hogy Staal 

Kompromittálni akarta 
az orvosokat a temesvári gyermekkőr- 

ház gondnoka 

tek ellene. A temesvári törvényszék 
tegnap tartotta meg a tárgyalást. 
Előzetesen azonban Russu visszavon- 
tá a rágalmazásra vonatkozó feljelen- 
tését. A tanácsban nézeteltérés tá- 
madt, mert Farchescu törvényszéki 
biró azt a nézetet vallotta hogy miu- 
tán Russu a miniszteriumtól nyert 
meghatalmazással inditotta meg az 
eljárást, annak megszüntetés re is 
miniszteri engedéllyel kell birnia. 
HErre a tanácsot kiegészitették Jo- 
nascu vizsgálóbiróval, aki Farches- 
eu dr. álláspontját tette magáévá. A 
törvényszék Bottez Demeter védel- 
mea után a vádlottat közokirathamisi- 
tás vádja alól felmentette, rágalma- 
zás miatt pedig háromezer lei fő és 
ezer lei mellékbüntetésre itélte Dob- 
rotát. 

Oszre marad minde 
A kölcsön és siabilizáció ügyét elhalasz- 

totlálk 

val folytatott tárgyalásairól és indit- 
ványozni fogja, hogy a kormány 
küldjön ki ujabb bizottságot, amely 
Németországgal felveszi a tárgyalá- 
sokat a kölcsönben való részvétele 
érdekében. A Lupta, mely állandóan 
reménytkeltő hireket közölt a kölcsön: 
nel kapcsolatban mai számában azt 
irja, hogy a kormány megkötőöttnek 
tekinti a kölcsönt. A francia nemzeti 
bank hajlandó a stabilizációhoz szük- 
séges kölesönre megfelelő előleget 
rendelkezésre bocsátani. A stabilizá- 
ció és az előleg folyósitása azonban 
őszre marad. 

.......... 

Felrobbant ház 
mely maga alá temette szerencsétlen 

lakóit 

olyan nagy ereje volt, hogy a ház 
teljesen elpusztult. Mint valami kár- 
tyavár, ugy omlott össze a ház és a 
romok alól kétségbeesett segélykiál- 
tások hallatszottak. A házban a sze- 
rencsétlenség idején Stahl Dezső- 
né, a leánya, Stahl Edit és Egyed 

IRóza cselédlány tartfózkodtak akiket 
a romok maguk alá temettek. A men- 
tők elsőknek vonultak ki 

tak a romok felásásának. Elsőnek a 
eselédlányt mentették ki. akit ájnl- 
tan, sebekkel boritva huztak elő. Fél- 

részletfi: 
hozott. Miután bizonyitékok során 

E4 santás házak heti és havi Kardostele p zetésre 
eladók Tefef.: 11-03 intézőségénél 

iban a Rókus kórházba szállitottá 

i e 

Stahl Editet kimenteni, majd 
ujabb félóra mulva Stahl Dezső 
megtalálták. Stahlné már halotto 
és a teste teljesen össze volt I 
Arca felismerhetetlenségig L 
összeroncsolva. Stahl Dezső a . 
csétlenség előtt alig egy félórávi 
dékre utazott, hogy egyik rokon 
metésén résztvegyen. A roblay 
ügyében a vizsgálat megindult k 
Mikor a romok eltakaritását 

tetták, a törmelék alól 
len munkás és Kaszás Istvá 
reskedő holttestét huzták ki. Még 
dig nem lehetett kideritenti, hogy 
hogyan kerültek a házba. Nin 
azonban kizárva, hogy valami h 
lehet a robbanás előidézéséhez. 

mentési munkálatoknál egy mun 
és egy rendőr sulyos gázmérg i 
szenvedett. Mindkettőt sulyos állot 

a 

egy isn 

s...... 

Szétroncsolt 
az erőművész fej 

egy kalapács 
Debrecen, julius ] 

A cirkuszban Benjámin Mál n Me! 
erőmüvész mutogatta magát. Egik 
fő mutatványa az volt, hogy százl 

mincnégy kilós üllőn, amelyet a n 
lére helyeztek, vasdarabokat ve 
szét. Tegnap este a közönség kör 
két kovács legény jelentkezett 
sak szétverésére. A mutatvány D 
pásan ment, a kovácslegények te 
erejükből verték üllőn a va, 
Benjámin Mártonnak pedig az ar 
ma sem mozdult meg. Egysze 
azonban velőtrázó kiáltás hagytal 
az ajkát és a következő pillanatbar 
közönség megdermedten látta, he / 
az arca csupa vér. Az egyik kovál é 
legény kalapácsa ugyanis ütés közln Mih li 
leesett a nyélről és teljes erővel B 
jámin Márton fejére esett, mel) 

az 

szétroncsolt. Az erőmüvészt élet u 
szélyes sérüléssel a klinikára szál nilt 
tották. 

1aantantamzzmaavomanaramonomo 

Vérbosszun 
a macedonok elnye 

mója ellen í 
Zombor, julins 10. 

üszkübi főispán ké 
lelhetetlen szigorusága országszer 
ismert volt és ezért a bolgár forr 
dalmi komíté halálra itélte. A x0 

Vildovics 

lyezte. Azonban ugylátszik, hogy e 

a tüzoltók 
is hamarosan kiérkeztek és nekilát 

1 

mány ezért Vildovicsot Zomborba h 

lenfelei még itt is végre akarják ra, 
ta hajtani a halálos itéletet. Tegna 7 
ugyanis Vildovics autóján amely 
a bolgár komité tagjai jól ismerne 

teri tisztviselő kiséretében. Egyszerr 
lövések hangzottak és az egyik goly . 
könnyebben megsebesitette Erharti 
csot. A merénylők, akik valószinüle 
azt hitték, hogy az autón Vildovi 
ül, elmenekültek. 

Es ems mas ms 
.s..1 sz..... m. 

Temesváriak találkozóhelye 
BUDAPEST legelsőrendü, 
modern családi szállója az 

ISTVÁN KizátyY 
száttopa 
1V, Podmaniczky-u. 8. sz. 

Mérsékelt árak, modemn 
berendezés, központi fütés, 
melegvizszolgáltatas, Iift. 

A Nyugati pályaudvar mellett. 
Elsőrendű konybhba s 

tezmzer V bszzmur v sszzmza 1 

" 
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Temesvár, julius 1I. 

lonsparth Béla dr. lippai ható- 

orvos és válófélben levő felesé
ge, 

ippai polgári iskola igazgatónője, 

őzött folyik, ujabb epilogusa játszó- 

onsparth ennek a megbizatásnak 

et is tett. Nem is volt semmi baj, 

ig Monsparthék között meg nem ianna mi 

indult a válóper. Ekkor az asszony 

vész [ eljelentette férjét, hogy a könyvtár 

e e 
A 

2 z la 

apác rendezése corán fontos és értékes 

ürMen jl zes..mumzuenosea
zooesemaosazaras

zesanssassa 

Feel, jülit] 

Megfojtotta anyósát 
aegy nyolcvanöt éves asszony

t, meri az 

mnem akarta neki átadni vag
yonát 

1ámin 1 

/ Temesvár, julius II. 

Vingán a napokban hirtelen meg- 

halt egy Manuzov Katalin nevü 

nyolcvanöt éves asszony. A matróna 

dacára feltünően friss és 

halála ezért 
öreg kora 
élénk volt s a hirtelen 

gyanus volt. Seciureanu vezetőügyész 

alrendelte a holttest boncolását. Ennek 
során kétségtelen megállapitást 

syert. bhogy az asszonyt megfojtották, 

ségéjét összeroncsolták és halálát 
ful- 

1 ladás idézte elő. Még a boncolás 
során 

jelentést tett a vingai csendőrörs 

vezetője, hogy az áldozat és Sztoja- 

nov Markov vingai kertész között, 

aki a megöltnek veje volt, gyakoriak 

A gy 
6szü 

llen 

Berlin, julius 9. 

Démoni erejü asszony állott a bi- 

ság előtt, akinek lelkiismeretét sok 

más kisebb bün mellett legalább tiz 

férfi öngyilkossága terheli. Bruns 

Irmgard a harminc év körüli csodá- 

latosan ezép asszony neve, akinek ap- 

atel ja hires berlini festő volt, anyja pe- 

mi dig egyik legelőkelőbb poro
sz család- 

m ból származik. 
Ő maga többször a 

annyira sülyedt, hogy éijjeli pá- 

a Hinkabutikokból vitték be a rendő- 

Mégis minden esetben ujra módot ta- 

lált rá, hogy talpra állon és előkelő, 

ijómódu körökből szerezzen magának 

férjet vagy barátot. Még alig volt 

tizenhét éves, mikor szülei kénytelen- 

ségből egy gazdag berlini gyároshoz 

adták férjhez. A férj a háboru miatt 

övidesen bevonult és nemsokára rá 

HFilandrciából a halála hire érkezett. 

Az asszony szerint a csatatéren esett 

1, a valóságban azonban öngyilkos- 

ságot követett el, mert rájött a fele- 

ége házasságtörésére. 

lezüllésben 

A 17 éves özvegy rövidesen ujra 

eljegyezte magát egy huszárkapi- 

tánnyal. Pár hónapra rá ez is ön- 

gyilkosságot követett el, 

mielőtt még a felesége elhagyta vol- 

na. Még ennek az öngyilkosságnak 

napjában a szép Irmgard jegyet 

váltott egy ulánus őrnaggyal, akivel 

megesküdött és a frontra kö- 

1 felesége szemeláttára lőtte főbe 

öny 
ök aki üizenhétéves korában özvegy volt, 

csallt, 

A válóperes hölgy 
eljelentette férjét, egy lippai orvost, lo0- 

pás miait 

könyvet eltulajdonitott. Monsparth- 

né feljelentése nyomán a temesvári 

ügyészség vádat emelt és a teme- 

Athanasiu- vári törvényszék 

Farchescu dr. tanácsa tegnapra 

tüzte ki tárgyalásra az érdekes bün- 

A főtárgyalást azonban tetőügyet. 

nem lehetett megtartani, miután a 

érdekelt közoktatásügyi 

miniszterium eddig nem tett feljelen- 

tést. ugy döntőtt, 

hogy megkeresi a közoktatásügyi 

kárvallott fél 

közve lenül 

A törvényszék 

mini zteriumot, mimnt 

csatlakozik-e a feljelentéshez. Igy ez 

a ügy az házastársak között keletke- 

l zett többi üggyel egyetemben még 

foglalkoztatja majd a birói forumo- 

kat. 

voltak a családi viszályok. Sztojanov 

kérte, hogy az asszony még életében 

irassa rá a vagyonát, azonban ez
 vo- 

nakodott a kérét teljesiteni. Elmon- 

dotta a csendőrőrmester azt is, hogy 

és kétezer lelt 

ha sezit- 
Sztojanov nála járt 

kinált neki arra az esetre, 

ségére lecz abban, hogy anyósa elte- 

metése simán történjék. Ezeknek az 

adatoknak az alapján kétségielenné 

vált, hogy a vő fojtoíta 

vanöt éves anyósát. Seciureanu veze- 

tőügyész vallatóra fogta a bolgár ker- 

tészt, 

Sztojanovot Temesvárra kisérték, ahol 

a vizsgálóbiró lebartóztat a. 

meg nyolec- 

örüséges démon 

magát. Az asszonyt akkor gyilkosság 

gyanuja alatt letartóztatták, de rövi- 

desen bebizonyult, hogy öngyilkos- 

ságról voltszó. De márebben az idő- 

ben felmerült ellene a kémkedés vád- 

ja is. Bizonyitékokat azonban a gya- 

nu támogatására lehetett ta- 

lálni. 

Irmgard Bruns erre Berlinbe ment, 

ahol kis idő mulva 

jegyet váltott egy ügyésszel, aki 

rövidesen szintén a frontra ment 

ki és különös körülmények kö- 

zött, pár nap után elesett. 

A következő áldozat egy von Behm 

nevü alezredes volt, akivel szintén a 

megismerkedés után röviddel jegyet 

váltott. Ez a tiszt Varsóban volt állo- 

máson, ahol a felesége többször meg- 

látogatta. 

A katonai rendőrség azonban rövi- 

desen, kémkedés gyanuja alatt kiuta- 

sitotta onnan. A férfi mégis ragasz- 

kodott hozzá 
utazásokat tett vele 

böző országaiban. 

nem 

Európa külön- 

szony rendkivül fényüző módon élt 

pénzük csakhamar elfogvott 

lönböző csaásokhoz folyamodtak. 

vette őt. Ez az őrnagy Saarbrücken- 

a kémkedés gyanuia is járult, letar- 

tóztatták. Von Behm alezredest 

a hadbiróság hosszabb fogházbün- 

tetésre itélte s ez még a büntetés 

leülése előtt, megőrült s azóta 

egyik müncheni őrültek házában 

tengeti életét. 

Irmgard Bruns válópert 

aki tagadja a gyilkosságot. 

2 oldal 

reggel i toillettenél 
teljes megelégedést kelt csak az uj, erőssen 

és válogatottan parfümözött, kiválóan 
Enom Elfida Luxus-Puder. 

LUXUS 
BUDE 

s a háboru után nagy 

Minthogy az asz- 

és kü- 

Mindkettőiüket csalás miatt melvhez 

málisnak 

foerog 

inditott el- 

lopott és miaitta tiz férfi leti öngyilkos 
lene, amit ki is mondtak. Még a váló- 

per kimondásának napján feleségül 

ment egy iróhoz, akit rövid időn be- 

hil szintén a halálba kergetett. A kö- 

vetkező áldozat megint egy maga- 

sabbrangu tiezt volt, akivel utazáso- 

kattett és akit azután faképnél hagyott. 

Ez szintén öngyilkosságot követett 

el. Végül Meklenburgban ment utol- 

jára férihez egy Bruns nevü orvos- 

tanhallgatóhoz, akivel német fürdő- 

helyek legelegáneabb hoteljeiben la- 

kott, ahonnan mindannyiszor meg- 

szökött, valahányszor fizetésre került 

volna a sor. Bruns emellett egész te- 

kintélyes apai örökségét is ráköltötte. 

Később különböző csalásokat követett 

el, hogy az asszony igényeit kielégit- 

heecse, amiért két és félévi börtönbün- 

tetést kapott. 

Amig a férje a börtönben ült, az 

asszony ujabb viszonyt kezdett egy 

tanitóval, akit szintén csalás miatt 

itélt el a biróság. 

Közben többször fogságba került 

s az utolsó fogsághól ugy szökött 

meg, hogy elcsábitotta a fogház 

vezető tisztviselőjét. 

Ezt a tisztviselőt is két évi börtönre 

itélték. A berlini biróság orvosszak- 

értők véleményét kérte ki, hogy nor- 

tekinthető-e lrmgard 

Bruns. Szakértői 

ugyan a moral-insanity esete fenn- 

vélemény szerint 

nála, beszámithatatlannak 

azonban tetteelkövetésénél nem lehet 

! tekinteni. Irmgard Brunst ezért a bi- 

! róság egy évi börtönre itélte és 

püspöki székét, 

ugyancsak egy évi börtönre itélt vele 

együtt egy földbirtokost, akit a dé- 

moni erejü asszony arra csábitott, 

hogy vele együtt csalásokat kövessen 

el. ; 

l Boromissza libor l 

bzatmár, julius 10. 

Az erdélyi magyar katolikus püs- 

pökök száma egy nagynevü férfiu ha- 

lalával ismét csökkent. Boromiszx- 

sza Tibor szatmári püspök nyolovan- 

uyole esztendős korában meghalt. Az 

ősz püspök évtizedek óta jövedelmé- 

nek jelentékeny részét iskolák, tem- 

plomok és különböző kulturális intez- 
mények létesitésére forditotta. Mint 

katolikus főpap és mint magyar egy- 

képpen nagy volt. Tudását, igazság- 

seretetéi még azok is tisztelettel emle- 

gették, akik más elveket vallottak, 

mint ő. Boromissza Tibor 1840. julius 

18-án született Kalocsán és huszonhá- 

rom éves korában szentelték pappá. 

Mint pap hamarosan feltünt kiváló ké- 

pességeivel és fiatalon lett plébános. 

majd kanonok. Mikor Hám János 

szatmári püspök meghalt, Boromissza 

Tibor került a helyére és méltó utód- 

ja lett nagy elődjének, aki folytatta 

Hám János kulturális programmját. 

Püspökké 1906 szeptemberében szen- 

telték fel és nyole napra rá elfoglalta 

amelyet huszonkét 

éven át töltött be. Az utóbbi években 

sokat betegeskedett. Halála csendes 

volt. Temetése valószinüleg még ezen 

a héten lesz. Valószinü, hogy Boro- 

miesza volt az utolsó szatmári püspök 

és a bukaresti kultuszkormány most 

megvalósitja azt a régi tervét, hogy 

a szatmári püspökséget a nagyváradi 

egyházmegyébe olvasztja. 



* . 

elefántot, 

A kakas 
Ha 

meggondoljuk, furcsa jelkép. A ka- 

kas a baromfiudvar prózai madara, 

melynek ugyan szárnyai vannak, de 

azért a földön jár, a honi talajba me- 

a mai Franciaország jelképe. 

reszti karmait s harcol, kakaskodik. 

Számos francia költő énekelte már 

meg. Elsősorban Rostand, aki egy 

verses állatdrámát irt róla. 

De a gall kakas csak Lajos Fülöp 

uralkodása alatt vált nemzeti jel- 

képpé. 

Napoleon nem igen kedvelte ezt az 

emblémát. Mikor a császárság pe- 

esétjéről volt szó, az államtanácsban 

ellene beszélt. Egyesek a sast aján- 

lották, vagy az oroszlánt, vagy az 

csak egy bizottság foglalt 

állást a kakas mellett. 

Napoleon errevonatkozólag igy 

nyilatkozott: 

- A kakasnak csirkeólban van a 
helye. Nem lehet jelképe olyan biro- 

dalomnak, mint Franciaország. Francia- 
országot egy oroszlánnak kell jelké- 
pezni, mely végigfekszik az ország 
térképén s karmaival a Rajna felé 
mutat. Jeligénk ez legyen: »Jaj an- 
nak, aki hozzánk közeledik. 

Segur is az oroszlán mellett fog- 
lalt állást, aki legyőzi a leopárdot. (A 
leopárd Anglia jelképe.) Cambon a 

Jön 
............... 
méhet ajánlotta, melynek fulánkja 
is van s méze is. 

Végül a választás a sasra esett. A 

sas képe diszitette egyideig a fran- 
cia trikolort, de azután ismét vissza- 
tértek a kakashoz. 

- A főpolgármester Bukarestben. 
Georgevici Lucián dr. főpolgár- 
mester tegnap este a városi földek ki- 
sajátitása ellen beadott felebbezés 
ügyében Bukarestbe utazott. Társasá- 
gában volt Nistor Demeter dr. képvi- 
selő, volt városi főügyész és Vidrig- 
hin Sztán vizvezetéki igazgató. 
- A mentők sorsolási jegyzéke, 

mely az összes kihuzott sorsjegyek 
számait tartalmazza, lapunk kiadó- 
hivatalában megtekinthető. A nyere- 
ménytárgyak a mentőállomáson ti- 
senöt napon belül naponkint délután 
4-7 óráig vehetők át. Az ezen idő 
alatt át nem vett tárgyak a mentő- 
társulat tulajdonába mennek át. 
- Elhunyt kereskedő. Ungár Ja- 

Kab kereskedő hetvennyolc esztendős 
korában elhunyt. Ungár Jakab életé- 
nek nagy részét Őbessenyőn töltötte, 
a háboru után Temesvárott nyitott 
üaletet, nehány eszetendő előtt pedig 
nyugalomba vonult. Nehány nap előtt 

betegedett meg, tegnap hajnalra pedig 
meghalt. A közbecsülésben álló keres- 
Ecdő édesapja volt Ungár Adolfdr. 

ügyvédnek. Az elhunyt temetése ma 

délután. négy órakor lesz a belvárosi 

zeidó temető halottas házából. 

- Amerika lakossága. Washington- 
ból jelentik: Az ez év elején megtar- 

tott népszámlálás adatai szerint az 

Egyesült Államoknak száztizennyolc 
millió háromszázhatvannégyezer la- 
kósa van. 

Pórszivó és parkettfényesitő 
gépek, minden gyermek keze lheti, a 
nagytakaritás nem okoz gondot. 
O'csó, ló és kénvelmes. Vételkényszer 

nélkül bemutatja Kecskeméti 
Sándor látszerész, elektrotech- 
nikai vél a hilimisoara Weiss- 

Temesvár, julius II. 

Negyed századdal ezelőtt kezdték 

epiteni az telepesek házaikat 

Kendetelepen, a mai Ujkisodán, s ma 

hat és fél ezer lélek lakja ezt a Temes- 

várral szinte összeépülő községet. E 

hat és fél ezer ember lelki gondozása 

az erzsébetvárosi 

első 

mind a mai napig 

plébánia utján történik. A községet 

tulnyomó részben magyar, kisebb 

részben németajiku lakosság lakja és 

ezeknek lagnagyobb része a temes- 

vári gyárakban és ipartelepeken nyer 

alkalmazást s számosan vannak, akik 

a nehéz gazdasági helyzet folytán, 

hosszabb, rövidebb ideig, munkaalka- 

lom hijján, munka nélkül állanak. 

Ezek az emberek, bár az áldozatkész- 

ségük megvan hozzá, hijján 

voltak az anyagi eszközök ely meny- 

nyiségének, hogy templomukat s3j4 

erejükből emeljék fel. Ezért azt he 

tározták el, hogy a templom épités- 

hez hiányzó anyagi eszközöket, köz- 

adakozás utján szerzik be. Ily kilátá- 

sok mellett kezdődött meg a templom 

épitése, már több mint egy éve. A 

mégis 

- Temesvár város uj főügyésze. A 

Nistor Demeter dr. lemondásával egy 

év előtt megüresedett városi főügyészi 

állást a város állandó választmánya 
tegnap töltötte be. A három pályázó 

közül Cimponeriu Virgil Sándor 
drt. választották meg főügyésznek, 

aki állását legközelebb elfoglalja. 

Zachini 
- Vendéglőskongresszus lesz Te- 

mesvárott. A temesvári kávésok, ven- 
déglősök és szállodások ipartársulata 
rendkivüli közgyülést tartott. Ezen 

felolvasták az erdélyi érdektestületek 

átiratait, amelyekben annak az óha- 

juknak adnak kifejezést, hogy az or 

szágos szövetség központját Buka- 

restből Temesvárra helyezzék át. A 
közgyülés kimondotta, ogy ősszel Te- 
mesvárott kongresszust rendez és a 
szövetségi központ áthelyezésének 
kérdését ezzel kapcsolatosan oldja 
meg. A lemondott vezetőség helyét 
választással a következőképpen töl- 

tötték be: ideiglenes ügyvezető elnök 

Schubert Péter, helyettes elnök Ilia 

Miklós, alelnökök Futó Mátyás, Ger- 

son Leó és Peczek Antal, főellenőrök 
Denk Péter és Schrantz János, főtit- 

kár Kulcsár János, ellenőrök Schle- 
singer Bernát és Nuber János, pénz- 
táros Gimpel Miklós, zászlóvivők Nu- 

ber János és Pichner Péter. A vá- 
-lasztmányba mint uj tagok Schmit- 
zer János, Sohmidt János, Schim- 
merling Emil, Heimlich Ferenc és 
Tabavicski Bocskó kerültek. 
Magyar nők gyülése. A temesvári 

Magyar Nőegylet szerdán, folyó hó 
11-én délután fél hat órakor gyülést 
tart (Belváros, Jenőherceg-utca 20) és 
kéri az összes tagokat, hogy azon a 
megbeszélendő kérdések fontosságára 
való tekintettel minél nagyobb szám- 
ban megjelenni sziveskedjenek. 

; .......................... 

A magyar áldozatkészség 
templomot emelt Ujkisodán és vasárnap 

lesz a keresziavatás 

része összekuporgatott 

filléreit hozta el s akinek nem volt 

mit áldoznia az két keze 

ajánlotta fel. A téglagyárak ingyen 

téglát ajánlottak fel s megkezdték az 

Eleinte nehezen, 

hivek nagy 

munkáját 

épitkezést. lassan, 

sok bajjal küzdve, 

ban és jobban haladt a munka s 

már áll a templom s julius 15-én huz- 
zák fel a tornyána, ünnepély kere- 

tében a diszes keresztjét, amelyet a 

feltétel előtt Pacha Ágoston püspök 

helynöke szentel fel. 

Az Ujkisodaiak ezen keresztbeszen- 

később mind job- 

ma 

telési ünnepre nagy lelkesedéssel ké- 

szülnek. Egész napon át a délelőtt 10 

órakor tartandó istentisztelet után, a 

templomalap javára a Templom-téren 

népünnepélyt tartanak az ilyen ün- 
nepélyek összes népszokásaival, bazá- 

raival és szórakoztató sátraival. A 

templomépitő bizottság Roch György 

elnökkel az élén minden lehetőt el- 

követ, hogy az ünnepély minél disze- 

sebb keretben történjék meg és hogy 

kellemesebben a résztvevők minél 

1 

vizsgálatot, 

érezzék magukat. 

- Szép iskola. Bukarestből jelen- 

tik: A közoktatásügyi miniszterium- 

hoz feljelentés érkezett, hogy a cur- 

tea-de-argesi gimnáziumnál nagyará- 

nyu sikkasztást követtek el. A minisz- 

terium vizsgálóbizotságot küldött ki, 
amely azonban az iskola igazgatóját 

nem tatálta a városban,. 

gató távollétében ejtették meg a 

amely megállapitotta, 

hogy az elsikkasztott összeg meghalad: 

ja a millói leit. -- 

mérnök 

Igy az igaz- 

.............. 
- A tömeggyilkos megunta az éh- 

ségsztrájkot. Marseillesből jelentik: 
Megirtuk, hogy Rey Pierre, az uj 
francia kékszakáll, aki számtalan nőt 
gyilkolt meg házasság ürügye alatt, 
elfogatása után éhségsztrájkba kez- 
dett. Rey tiz napon át kitartóan foly- 
tatta az éhségsztrájkot, mestersége- 
sen sem lehetett táplálni, mig meg- 
gondolta a dolgot és az éhségsztráj- 
kot önmagától beszüntette. 
* Zsuzsi Lloyd-sori büfféjében négy- 

fogásos ebéd kenyérrel és kiszolgálás- 
sal 35 lei. Naponta frissen csapolt sör. 
Azonkivül 50 leies menü következő ét- 
lappal: leves, zöldbab sertés bordá- 
val, foghagymás natur filé garni- 
runggal és salátával, kukorica. Tejes 
ételek is kaphatók. Egy esti ebéd 30 
lei. 

- Mindent lopnak. Montrealból je- 
lentik: A Bremen repülőgép, amelyen 
a német pilóták Amerikába szállottak, 
tudvalevőleg még mindig azon a elha- 
gyott vidéken van, amelyen leszállott. 
Most Árkezett jelentés szerint a re- 

pülőgépet tolvajok lepték meg, lesze- 
relték az iránytüjét és több müsze- 

A repülőgép őre a tolvajokat 
észrevette .és lövésekkel elkergetta 
őket. A hatóságok intézkedtek, hogy 
az őr segitséget kapjon. 

rét. 

Az AÁSVAÁNYVIZ 
FEJEDELME 

Főlerakat: Eyeilt Szikviyárak, Timisoara, Posta-u. 16.7 
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excentrikus 

oz julius 

MOST MAR REND LESZ? Len " 
ból jelentik: A Times hosszu cikk, 
foglalkozik a döntőbiróságokkal, 
cikk szerint a döntőbiróságok az , 
tánsper esetén okulva ezentul ill 
kességüket a hágai nemzetközi b 

sággal állapittatják meg. Ilyenforn 

aztán megszünnek a kontroverziók 
- Herzl-ünnepély Temesvárott. 

Zsidó Nemzeti Szövetség temesv; 
csoportja Herzl Tivadar dr. elhalá. ! 

. 
. tő zása huszonnegyedik évfordulójár 

un emlékére vasárnap, julius tizenötel 
kén a belvárosi zsidó hitközség d 98 ] 
termében nagyszabásu emlékün. 8 
pélyt rendez. al 

* Café Royal Bár. Julius 1-től-s1 
teljesen uj világvárosi müsor. Sz. 
zációs attrakciók. El11 yLysen 
madonna harmadszor prolongál 
Uj tánckreációkkal Vic tor 

Farras a közkedvelt zeneattr. 
ció. Elly Wood a csodás tetovi 
táncemüvésznő. 3 Rapid ének, 
táncos, akrobatikus attrakció a buc melt 
pesti Royal Orfeumból. 

táncosnő. 
baletttáncosnő. 

Lysel 

Peteri 

Jen n 

ttt 

spitz- és 

Efdomadopot román nemze 
táncmüvésznő. Sulicof eredeti oro 
tánccsoport. Melissa Ferrinsad D 
táncfenomén. Originális jazzzenoka 
Müsor kezdete este pont fél 11 órak 

- Francia tábornok látogatása F 
mániában. Bukarestből jelentik: L 
Rond francia tábornok, aki legutól 
Lengyelországban volt és ott tanű 
mányozta a hadsereg szellemét, te eem 
nap Bukarestbe érkezett, A táborno 
néhány napig marad a fővárosban. 1 
- Loetartóztatott szélhámos. Bud: 

pestről jelentik: A rendőrség letartó 
tatta Kövér János szélhámost, al 
számos villanyfelszerelési vállalato, 
csapott be. A vállalatoknál vidéki kö ; ; 
ségek megbizottjaként mutatkozol 
be, nagyobb megrendeléseket tett é 

ágyujával 
a maga provizióját azonnal követe 
te. A becsapott cégektől ezer peng 
összegeket szedett fel provizióképpen 
A detektivek most hasonló csalásná 
tetten érték és letartóztatták. 

ledeklőd 

Esek a BAzTUMCSŐ-egényet, 
TUNGSRAM-zyártmány mind velsházy, 
Crsodás mennyel hangu lényak, a II 

Ezek a BARTUMCSO-legények. 

A TUNGSRAMgyárra, hel, nagyon kevélyei 

Hirt s örömet boznak napgal a éjszakán, 

Amatör gyönyörőök ők és remények, 

et a Etycs legények. 
mcezz z .. 

" 



ldu azt állitotta, hogy 

Fehér Antal kuriai biró pályázik 

a temesvári közjegyzőségre. Plau- 

sich Mátyás nyugdijbavonulásával 

megüresedett femesvári közjegyzői 

állásra julius tizenötödikéig lehet a 

pályázatokat a temesvári közjegyzői 

kamarához benyujtani. A pályázók 

sorában van Fehér Antal kuriai 

biró, a temesvári itélőtábla elnöke is. 

Ezzel kapcsolatban Nistor Demeter 

dr. képviselő annak a közlésére kért 

(el, hogy egyes temesvári lapok köz- 

lése nyomán az a hir jelent meg, 

hogy ő is reflektál a közjegyzői állás- 

ra, hogy ez a hir nem felel meg a va- 

lóságnak. 

-Alkvitéz, álbáró, álvőlegény. Bu- 

dapestr ről jelentik: A katonai parancs- 

nokság letartóztatta Lassányi Jó- 

zsefet, aki hamis okmányok segitségé- 

vel vitézi cimet szerzett magának és 

mindenütt mint báró szerepelt. Nem- 

rég meg akart nősülni és egy jómódu 

család váltott. 

Leendő összegü 

pénzt 

gyöngyeort 

gyermekével jegyet 

apósától nagyobb 
csalt ki. 

ajándékozott, 

Menyasszonyának 

amelyről 

kétszáz millió ko- 

rona az értéke. A gyöngysorról azon- 

ban kiderült, hogy hamis, mire 

abnpós érdeklődni kezdett Lassányi vi- 

selt dolgai után és a szélhámosságok 

egész láncolata derült ki. A lakásán 

tartott házkutatáskor számos kompro- 

mittáló adatot találtak. 

Cowboyok 
..... 

- A belvárosi plébános szabadságon. 

Ferch Mátyás apátkanonok, belvá- 

rosi római katolikus plébános hétfőn 

több heti 

létében Deevwalad Vilmos pápai ka- 

az 

marás és FErigyér Iván 

fogják helyettesiteni. 

Meghivő! 
Magán- vagy üzleti ügyek 
beni utazások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont 

nyujtja a legelőnyösebb 
feltetetek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési olda- 
lával szemben levő 

muunitültk Fam 
unakuununnaaknuku n 

yszálioda 

BUDAPEST VIII, Baross-tér 10 

204 enyedményt kap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

104 engedménytkap 
olcsó éttermi árainkból. 
(Kitünő házi konyha). 

; pengőt megtakarit 
gyalog átjöhet egy perc 

a pályaudvarról. 

Máluk v érzi magát!! 
cvende kiszolgálás, 

szigoruan családi jelleg, 

sajat érdeke 
s ezen előnyök folytán, hogy 

okvetlen nálunk szálljon 
meg. Előz tes szoba-meg- 
vrendelés ajánlatos. (665) 

szabadságra utazik. Távol- 

káplán 

mentők aszpirinmérgezést 

tak meg és a kórházba 

Magához térve előadta, 

i dóan olvasható a Park 

házában, VIII. Baross-tér 10 

A férfiak lementek a kuglizóba. 

Odament Moudue nagyapó is, meg a 
legkisebbik Leveau fiu, 

gyujtott rá életének 

és a tengeri betegséghez 

hasonló tüneteket kezdett érezni. 

asszonyok a hosszu erdei uton a ká- 

rprolna felé sétáltak. 

Az asszonysereg 

aki az előbb 

első szivarjára 

gyanusan 

egészen öntudat- 

lanul szegődött Marie Catu kiséreté- 

be. Természetesnek tartották, hogy 

azt teszik, amit Marie. Minthogy pedig 

a fiatalasszony, akinek ötéves házas- 

ságot az ég nem áldotta meg gyer- 

mekkel, a csodatevő kápolna felé 

igyekezett, valamennyien vele men- 

tek. 

Marie Catu életét elkeseritette, 

hogy nincs gyermeke. 

Később ez a seb behegedt és ke- 

vésbé fájt neki magtalansága. Még- 

is, amikor a nemrégiben meghallotta 

Saints-Anges-aux-Bois kápolnájának 

csodatevő hirét, elhatározta, hogy 

odamegy, hátha meggyógyul. Magával 

hozta egy párisi barátnőjét is, La- 

rentiére asszonyt, aki soha nem volt 

még vidéken és roppantul csodálko- 

zott az erdő szépségén. 

Odaérkeztek a kápolnához, Laren- 

tiére asszony csodálkozva látta, hogy 

Marie, aki Párisban olyan szkeptikus 

volt, soha templomba nem járt, és a 

neki nem tetsző szindarabok és filmek 

faerdeségeit olyan vidám kedvvel gu- 

és vad 
mennyire megérezte .

a
.
 

nyolta, 

áhitatát. 

Larentiére asszony bámulva nézte 

Marie Catut. És minél tovább nézte, 
annál jobban erőt vett rajta is a hely 

hangulata. Felfedezte lelkében gyer- 

mekkorának vallásosságát, 

litániákat, amelyeket évtizedek előtt 

hallott, és szerette volna, ha mellette 

van régi dajkája, aki esténként fel- 

térdeltette ágyacskájában, hogy 

mondja el imáját, mielőtt nyugovóra 

ter, apukáért, anyukáért, 

máért, nagypapáért .. 

Egy könnycsepp esett ki a szemé- 

ből. És egészen önkéntelenül férjére 

gondolt, aki Párisban maradt, 

küle. Vajjon mit osinál? 
. 

a hely 

a hosszu 

nagyma- 

nél- 

Három hónap telt el. Marie Catu 

Szabó Sán- 

tegnap 

- Aszpirinmérgezés. 

dor tizenkilene éves pincér 

i este a Metropol-szálló éttermében esz- 

Az odahivott 

állapitot- 

szállitották. 

méletlenül összeesett. 

hogy fájt a 

feje és harminc gramm aszpirint sze- 

dett be. Állapota nem sulyos. 

- A Déii Hirlap Budapesten állan- 

-szálloda kávé- 

Mün- - Rosszkor leszakadt tető. 

] ehenből jelentik: A sebészeti klinika 

egyik termében diákok és idegen or- 

vosok jelenlétében éppen sulyos operá- 

ciót végzett az egyik tanár, amikor 

a terem üvegteteje hirtelen beszakadt. 

Tiz diák és egy amerikai orvos meg- 

sebesült. A mütétet végző tanár ennek 

dacára nyugodtan fejezte be az ope- 

rációt, amely sikerült. 

i semmi változást nem érzett, 

Az! 

.
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csoda 
Irta: Charles-Henry Hirsch 

amióta 

Saints-Anges-aux-Bois-ban járt, és 

jóformán el is felejtkezett már célra 

nem vezető zarándoklásáról. Laren- 

tiére-éknél gyült össze a társaság. 

Jules Larentiére, a férj arról beszélt, 

a katolikus vallásba mennyi 

fetisizmus került át 

idők szertartásaiból és hogy milyen 

káros hatással van az emberek mü- 

veltségére ez a sok babona. 

hogy 

- Meg kell tennünk mindent a jö- 

vő nemzedékek érdekében, mon- 

dotta - ki kell irtanunk magunkból és 

gyermekeinkből ezt az oktalan babo- 

naságot, amely minden igazi haladás 

ellensége és a felvilágosodás meg- 

rontója. Gyermekeink érdekében és 

gyermekeink gyermekeinek érdeké- 

ben küzdenünk kell a pogány korszak 

sötét maradványai ellen. 

Jules Larentiére szociológus volt és 

könnyen beszélt gyermekeiről, akik 

nem voltak. Ma este azonban, amikor 
»Gyer- í frázisát használta: 

és gyermekeink 

- felesége 

szokásos 

mekeink érdekében 

gyermekeinek érdekében«, 

nagyon észrevehetően elpirult. 

Marie Catu meglátta a pirulást, de 

meglátta a férj kérdő tekintetét is: 

- Hát még nem mondtad meg 

neki? 

suttogta Laren- - Még nem, - 

tiére-né. 

- Képzelje, - fordult Marie Catu 

a férjhez - szégyeli maga előtt, sze- 

gény kicsike. Amióta ott járt Saints- 

történt Anges-aux-Boisban, olyasmi 

lovak 
vele, ami eddig soha. Örüljön, a fele- 

sége anya lesz. 

- Hogy-hogy? Hiszen ön zarándo- 

kolt oda gyermekáldásért, nem ől 

- De a maga felesége velem volt 

és ugylátszik, az angyaloknak ő tet- 

szett jobban. 

A férj vállat vont, az asszonyka 

könnyekkel a szemében, idegesen ne- 

vetett. A férj megcsókolta. A követ- 

kező pillanatban elmult a meghatott- 

ság, Larentiére gunyosan kérdezte 

Catutól: gy 

- Te persze tudtad előre, hogy a 

te feleséged zarándokutjából az én 

feleségemnek születik gyereke? 

szaezem eocasznoanaaasm ma zo aonmesamoaaannamamnoamosm 

- Százhuszonnyolcadik születésnap. 

Ramnicul Saratból jelentik: Gugesti 

községben Plaino Jonica nevü zsel- 

lér most ülte meg születésének száz- 

huszonnyolcadik évfordulóját. A pa- 

triárka-kort elért aggastyán teljes 

szellemi és testi frisseségben érte el 

ezt a magas kort és még ma is napról- 

napra munkába jár és megkeresi a 

mindennapi élethez szükséges pénzt. 

* Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 

Misehaligatás miatt letartóztatás. 

Mexikóból jelentik: A detektivek az 

egyik magánházban ötven papot és egy 

lelkészt értek tetten, amint egy ideig- 

lenes oltár mellett istentiszteletet tar- 

tottak. Miután a mult esztendőben ho- 

zott törvény a magánházakban tiltja 

a vallási gyakorlatokat, valamennyit 

letartóztatták. 

Folztakat: 

é, 

arcát, ha őszülő haját „Ammerikai hajfesték- 

kel eredeti szinüvé változtatja. Nem piszkit! 
Nem 

kopik le!l - 
CSÁSZÁR-patika, 

Gea-Krayer, Belváros, Kertész-gyógytár, 

Ára utasitással 60 lei. Mindenütt kapható, 
T.-Mures, Timigoarán 

Józsefváros. 
kitha 

. 

c
a
.
c
 

a régi pogány 

i A mentési 

magas 

tárgyalás egy teljes hónapig fog tar- 

; tani. 

ról jelentik: 

veselték. Iliescu leszidta őket, 

- Nagy tüz Resicán. Begsicáról je- 
lentik: A Resitana gyarmatáru és fü- 
szernagykereskedésben tüz keletke- 
zett. A lángok csakhamar ellepték az 
udvarban levő raktárhelyiségeket is. 
A tüz lokalizálására kivonult a tüz- 
oltóság, melynek több órai megfeszi- 

tett munka után sikerült a tüzet loka- 
izálni. A mentési munkálatokat meg- 
nehezitetta az a körülmény, hogy a 
raktárakban a benzines és petroleu- 
mos hordók egymásután felrobbantak. 

munkálatok közben hat 

tüzoltó megsebesült. 

- Ha már a vizsgálóbiró is mondja. 

Brüsszelből jelentik: A viz gálóbiró 

kijelentette a sajtó előtt, kétségtelen 

bizonyitást nyert az, hogy Löwen- 

stein bankárt szerencsétlenség érte. 

A vizsgálatot ebben az ügyben befe 

jezték. 

- A Marosból kifogott hulla. Arad- 
ról jelentik: Pécska község határában 

tegnap kifogták egy fiatalember holt- 

testét. Megállapitották, hogy a hulla 

azonos a néhány nap előtt Aradon 

fürdés közben a Marosba fulladt Sz a- 

bó Pál aradi szabósegéddel. 
Csődügyekbe társult. Budapest- 

Nagy István törvény- 

társának 

ről jelentik: 

széki birónak és tizennyolc 

bünperét a törvényszék október végén 

kezdi tárgyalni. 

ellen ugyanis - mint ismeretes - az 

Nagy István biró 

a vád, hogy csakis olyan ügyvédek- 

nek juttatott csődügyeket, akik ezért 

összegeket fizettek nek1i. A 

A vádat Auer ügyész képvi- 

seli: 

- Temesvári betörő Aradon. Arad- 

Ivanov Miklós földbir- 

tokos lakásába éjjel álkulcs segitsé- 

gével több fiatalember hatolt be és 

onnan ruhákat és több ezer lei kész- 

Temesvárott 
pénzt loptak el. A rendőrség a tette- 

sek egyikét elfogta Zzimmermann 

Ferenc temesvári illetőségü fiatalem- 

ber személyében. Zimmermann laká- 

sán a lopott holmik nagy reszét meg- 

találták. 

- Mulatás után agyonütötték a ven- 

déget. Bukarestből jelentik: Iliescu 

Konstantin egyetemi hallgató egy 

kis korcsmában egész éjszaka mula- 

tott muzsikaszó mellett. Reggel öt 

órakor, amikor távozni készült, száz 
leit adott a zenészeknek, akik ezt ke- 

majd 

verekedni kezdett velük. A verekedés 

az utcán is folytatódott mindaddig, 

eszméletlenül rogyott 

össze. A muzsikusok hazamentek, Ili- 

escut pedig a mentők a kórházba szál- 

amig Iliescu 

litották, ahol meghalt. 



e. oldal 

Medgyaszay dalestjee Medgya- 

szay Vilma, a nagyszerü sanzon- 

énekesnő ismét ellátogatott Temesvár- 

ra, hogy páratlan müvészetével győ- 

nyörködtesse a közönséget. Először 

Kodaly Zoltán népballadáit énekelte, 

majd Bartok Béla négy népdalát 

szublimalt népiességgel. Müsorának 

fonypontja volt két ófrancia dal: Le 

Roi a fui battre tambour és a Joli 

tambour 1668-ból származó nantesi 

variációja, mely a tizenhatodik század 

legszebb katonadala, gyöngye a folk- 

lorenak. A cirkusz, A szép asszony 

dala címü modern sanzonokban a 

tragikumtól a szólaltatta 

meg a lélek minden hangját. Defi- 
niálhatatlanul kecses volt A bábu a 

kirakatban előadásával. Az amerikai 

történetben markáns, 

morát is élvezhettük, 

spleenig 

robusztus hu- 

furcsa fagott- 

szerü elemét minden hangszint elbiró 

skálájának. Herz Ottóban kivételes 

kisérőt ismertünk meg, ki Chopin 

Impromtu-jének előadásával s többi 

szoló számával külön gyönyörüséget 

szerzett a hallgatóságnak. A kisszá- 

mu, de lelkes hallgatóság forró tap- 

saival kisérte az estét. 

Betegh Bébi távozik Temesvárról 

Betegh Bébi az Arad-temesvári 

szintársulat temperamentumos szub- 

rettje, aki ugy az aradi, mint a temes- 

vári szinpadon felejthetetlen sikere- 

ket aratott, felbontotta Szendrey 

Mihály igazgatóval a szerződését és 
eltávozott Temesvárról. Betegh Bébi 

távozását mélyen sajnálja a temes- 

vári közönség. Müvészi ambiciók fü- 

tötték ezt a fiatal és tehetséges szi- 

nésznőt, aki életet vitt minden egyes 

szerepébe és minden egyes alakitása 

kiforrott, tökéletes müvészi teljesit- 

mény volt. Betegh Bébi egyelőre az 

erdélyi hegyek között piheni ki az 

idei szezón fáradalmait. A jövő sze- 

zónra vonatkozólag még nem döntött. 

A muüvésznőnek kecsegtető ajánlatai 

vannak magyarországi szinigazga- 

tóktól, de tárgyalásokat folytat véle 

Janovics Jenő dr. a kolozsvári ma- 

gyar szinház igazgatója is. Értesülé- 

seink szerint valószinüleg Janovics 

ajánlatát fogadja el. 

Éva grófinő bemutatója, Martos 

Ferenc és Szirmay Albert nevei ga- 

rantálják az Éva grófnő temesvári 

sikerét. Ez a két név csodálatos dol- 

gokat halmozott össze ebben a kitünő 

operettben ugy zenét, mint szöveget 

illetőleg. Az Éva grófnő fülbemászó 

molódiáit már a premier napján du- 

dolni fogják a nézőtéren. Az operett 

főszerepeit Kovács Kató mellett a 

társulat legjobb erői játszák. Az Éva 

grófnő zenei részének betanitása Gel- 

lért karnagy érdeme, mig a darab be- 

állitása és rendezése Hetényi főren- 

dező munkáját dicséri. Az Éva gróf- 

nő bemutató csütörtökön 

este lesz a téli szinházban. 

előadása 

Heti müsor: 

Szerdán eset kilenc órakor Ka gyár- 

városi nyári szinházban: Olyinpia. 

1 
i 

Csütörtökön este kilene érakor a 

téli szinházban: Éva grófnő. (Öperett- 

bemutató.) 

Pénteken este kilenc órakor a teli 

szinházban: Éva grófnő. 

Szombaton este kilenc érakor a 

téli szinházban: Éva grófnő. 

Vasárnap délelőtt tiz órátől hétfőn 

reggelig: Szinészek napja. 

Közdoazdaságy 

Visszarendelték Teodorescut 
bánsági szemleutjáról az államvasutak amerikai kölcsön- 

tárgyalásai miatt 

Bukarest, julius II. 

Karánsebesen érte utól Teodo- 

rescu államvasuti vezérigazgatót 

Bratianu Vintila minisztereinök 

távirata. A táviratban a minisz erel- 

nök arra kérte Teodorescut, hogy 

bánsági ellenőrző körutját azonnal 

szakitaa meg és sürgösen térjen visz- 

sza a fővárosba. Teodorescu nyomban 

eleget tett a távirati utasitásnak és 

Karánsebesen nem is folyatta a ter- 

vezett vasuti szemlét, hanem Buka- 

estbe utazott. A vasuti vezérigazga ó 

Bukarestbe való rendelése összefügg 

azokkal a kölcsöntárgyalásokkal, 

amelyeket az államvasutak függe le- 

nül a stabilizációs kölcsöntől egy 

amerikai pénzcesoporttal már egy éve 

folytatnak és amelyek ugylátszik most 

döntő fáziaba kerültek. Ugyanis két 
nap előtt - mint bukaresi tudósi- 

ténk jelentése alapján meg rtuk - a 

fővárosba érkezettaz amerikai pénz- 

csoportnak a képviselője, amely bizo- 

nyos koncessziók átengedése ellenében rikaiakkal megállapodni. 

eseses ! e 

s 
n 

Temesvár, julius 1I1. 

Vettük a következő levelet: Nem le- 

het szó nélkül elhaladni a vasárnap 

Temesvárott lefolyt Kinizsi-Ujpes 

nemzetközi mérkőzés mellett. A Ki- 

nizsi kétszeri halasztás után, sok u án- 

járással, beutazási engedély megszer- 

zésével végre vendégül láthatta a 

nagyezerü és európai viszonylatban is 

klassziet képviselő Ujpest esapatát. 

Amikor Ujpest csapatának tagjai a 

rt 
Sportiszerütlen volt 

az Ujpest vezetőségének magatartása 

a temesvári sporiközönséggel szemben 

hajlandó lenne több milliárd lei köl- 

ozönt nyujtani az államvasutak vona- 

lainak rendbehozására. 

A bankár tegnap több órán át bi- 

zalmas jellegü tanácskozást folytatott 

Az ed- 

szerint a 

Teodorescu vezérigazga óval. 

dig kiszivárgott hiradások 

tárgyalások 

értő tiszta képet kért az államvasu ak 

vonalairól és egész berendezéséről. Ez- 

után kijelentette, hogy az amerik i 

hajlandó a kölcsönt az 

bizonyos 

során az amerikai szak- 

tőkecsoport 

államvasutaknak megadni 

feltételek mellett. Teodorescuval le- 

folytatott tárgyalások után az ameri- 

kai bankár az államvasutak igazga- 

tójának tárcaságában a pénzügymi 

niszteriumba ment, ahol a tanácskozá- 

sok már Bratianu miniszterelnök be- 

vonásával folytatódtak. Ha a kor- 

mány ragaszkodik eddigi merev állás- 

pontjához és a kölcsönt garanciák nél- 

kül csak bizalmi kérdésnek ftekinti, 

nem valószinü, hogy sikerül az ame- 

vasuti kocsiból kiszállottak, csupa uj 

arc és kreckeknek induló alakok lép- ] 

tek a józsefvárosi állomás perronjára. 

Amikor egyik-másik ismert futballista 

iránt érdeklődtek, az Ujpest mened- 

zeere higgadtan jelentette kí: 

- Kérem, ne te sék türelmetlenked- 

ni, holnap biztosan megérkeznek. 

A megnyugtató válasz után termé- 

szetes, hogy Ujpest a beigért nagy- 

ságok nélkül vete fel a küzdelmet. 

alegulabb modellek, elkőranai külföldi gyártmányok 

? 

Lego'csóbb az uijonnan 

berendezett gvermek- 

kacsi osztálvban. 

Autósok! 

rand Bazár 
Temesvár- Gyárváros 

Suada Dacilor 

(Fő u.) 24. ] 

Rádiósok! 
Megnyilt a 

„ZEUS akkumulátorgyár 
a IV., Strada Vácáresen (Bem-utca) 1i8. szém alatt. 
K szit bármilyen kapactásu és feszültsegüű akkumul tort garancia 

mellett. Külön speciá is javitó és töltöalom s Teljesen ingyen 
csere-radio-akkumol tor a t ltés vagy javi ás idejer-. Tegyen egy 

próbát s töltesse egyszer az akkumulatorj t a „zeus-nál. 

Ahol nem kell vaárni 

Ahová nem kell cipelnie met a 

Ahol megtakarit 

Ahot jól jár 

mert azonnal kap teljesen in- 

gyen egy masikat a toltés vagy 

jav tás 1dej re. 
ZEÉUS 

haza-z 1 itja 
mert dac ra annak, hogy kölcsön 

akk mulatot kap, kevescbbet 

fizet mint másultt. 
mert szakszerü 

érte küld és 

munkát kap. 

Saját érdekében tegyen egy probát. 1024 

Teinzig. 

tése. Stuttgart. 4 óra 15: Délutáni , 

hangverseny. 8 óra 15: Kabaréelő 
adás. 

Az Ujpest csapata szánalmas benyo 

mást keltett. Ki kell jelentenünk, 
hogy sem a temesvári egyesületek, de 

a temesvári sportközönség sem kisérleti 

A pesti proficsapat a szer 

ződtetendő tagjai kvalitásairól ne igy 

médium. 

akarjon meggyőződést szerezni. Az 

Ujpest vezetőségének eljárása sport- 

jövőben elvárjuk a 

hogy a 
megállapodáshoz hiven komplett csa- 

szerütlen volt. A 

vendégcsapat vezetőségétől, 

patával szerepeljen. de 

vendéglátó csapat 

elvárjuk a 

vezetőségétől is, 

hogy inkább tekinteen el a mérkőzés 

megtartásától, minthogy olyan csa- 

mint a vasárnapi Ki 

Ez a módja 

lódást okozzon, 

nizsi-Ujpest mérkőzés. 
E 

annak, hogy a külföldi csapatok ve 

zetőségét a sportellenféllel szemben 

Nem 

jelszó alatt ele 

Temesvárra ag.! 

A jövőben inkább mellóz . 

„nemzetközi mérkőzéseket . 

hasonló sportbotrányban 

kötelező tiszteletre oktassuk. 

lehet „jó a Balkánnak" 

másodrangu csapatokat 

szállitani. 

zük a 

semhogy 

gyen részünk. 

vgositás 

A Kinizsi , mk vezetőségi ülése. A Ki 

nizsi Sportegyesület választmánya és inti 

igazgatósága csütörtökön, julius ti 1 

zenkettedikén este kilenc órakor a Ko 1 milt 

belt bar téli helyiségében együttes álm 

ülést tart. A Kinizsi elnöksége felkéri 

ugy a választmány, mint az igazgató- s 

ság tagjait, hogy a fontos tárgysoro i 

zatra való tekintettel az ülésen fel tinyosan 

tétlenül jelenjenek meg. ammn 
. 

Ható 

Rádió 
...... me4 - 

. 

Julius 11. (Szerda.) Budapest. 12 l 

óra: Cigányzene. 5 óra 30: Katona- 

zene az Angol parkból. 8 óra 30: Az Vegyeste 

igazgató ur cimü komédia előadása. kéldő, ( 

11 óra: Keringőest. Bécs. 11 óra: Ze- ótsa me 

ne. 4 óra 15: Dólutáni hangverseny. 8 k Ku 
lomi e 
a 

óra: Osztrák zeneszerzői est, utána 

esti hangverseny. Breslau. 12 óra 20: 

Zene. 4 óra 30: Szórakoztató zene. ) ) uis 
óra 15: Énekhangverseny. Berlin. 4 

óra 30: Kávéházi zene. 10 órá 30: Est é 
hangverseny. Frankfurt. 4 óra 30: Ze- e 1ó / 

nekari hangverseny. 8 óra 15 Tarka 

est. Hamburg. 12 óra 30: Déli hang- 
verseny. 2 óra: Hangversenyátvitel a MN 

Hamburg cimü gőzőeről. 4 óra 13: In 

Énekhangverseny 5 óra: Operazene. 3 

óra: Tarka est. Kattowitz. 6 óra: Dél 
uáni hangverseny. 8 óra 30: Esti 

hangversenyátvitel Krakóból. Lan- a 

genberg. 1 óra: Déli hangverseny. 6 

óra: Gyermekdalok. 8 óra 15: Zene- 

kari hangverseny. ) óra 50: Esti 
hangverseny. 10 óra 30: Tánczene. m) 

3 óra: Délutáni hangverseny. g 

3 óra 15: Hegedü és zongorahangver- , 

seny. München. 4 óra: Zenekari hang- e, 

verseny. 8 óra: Szimfonikus hangver- Malal a 

seny. 10 óra: Tánczene. Prága. 12 óra: . al 

Déli hangverseny. 4 óra: Szórakoz- i 

tató zene. 7 óra 15: Esti hangverseny e, 

Róma. 1 óra 30: Zene. 5 óra 30: Ének- g l 

és zenekari hangverseny. 9 óra: Verdi 

ÁAlarcosbál cimü operájának közvetí- 

Julius 12. (Csütörtök.) Budapest. 12 

Gyermekdélntán. 

ták cigányzenekisérettel. 7 óra 15: 

Humoros előadás 8 óra: Az opera ze- 

hangversenve. Bécs. 11 

óra: Zene. 4 óra 15: Délutáni hang- (/ 

8 óra: Szinielőadás. Bres'iau. i 

Zenekari 

Zene 

nekarának 

verseny 

12 óra 20: Zene 

hangvarseny. Brünn. 11 óra' 

éra: Délnutáni hangverseny. 8 óra: 

Eeti hangverseny. 

4 óra 20: 



merkőzésekelt 

sxax1 

. Katont 

smál Az 
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Rózsa meszelőrudak, lécek kapha- 

ben részesülnek, hogy az utolsó elő. 

ledő apróhirdetést. 

1029. julius 12 
E 

Anrőhirdetések 
Előfizetőink abban a kedvezmény. 

fizetési nyugta felmutatása ellenében 

mMavonkint egyszer diimen- 

toson közölhetnek egy tiz szóig ter. 

Alkalmazás 

Főzni tudó mindenes szakácsnőt éves 

bizonyitványokkal kis családhoz ke- 

resek. Cim a kiadóban. (5008) 

Keresek julius 15 ére jól főző min.- 
denest. Csáky utca 8, II 9. (19 3) 

Allást keres 

Intelligens nő házkezelőnőnek, anya- 
helyettesnek ajánlkozik, vidékre 

is megy. Érdeklődni, Török- utca 9, 
jobbra. (1919) 

Adás-vétel 

Buziáson a Hotel Posta eladó. Fel 

világositást érdeklédők a helyszinén 
nyernek. (1870) 

Családi ház! 4 szoba, modern la- 

kás, nagy szőllőskert, más vállalko- 
zás miatt sürgősen eladó. Gyárvá- 
ros, állomással szemben. Hönig u 4 

Czimer Dezső. ( 896) 

Balkonos sarokház szebad lakás- 
sal, havi 8000 lei jövedelemmel ju- 
tényosan eladó IV., Ujlaky-u. 24. 

Eladó ház! Azonnal beköltöz- 
hető 4 szobás lakással, nagy 

iistálló. kert, közel a villamos 
megállóhoz. Mehala, Wiassits- 
utca 25. (1907) 

Vegyeskereskedés halál eset miatt 
átadó. Cim a kiadóban. (19 5) 

tók. Kombinált asztaloszép u, mo- 
torral eladó. Kocsis, III. S.r. Feldiora 
No. 23. (18 8) 

Egy uriszoba garnitura (goblin 
szövet) egy nagy fekete 3 ajtós tük- 
rös szekrény, asztal, fotelek, képek 
és lámpák eladók. Belváros, Liget- 
ut 6. I. em., ajtó 5 (1920) 

„Nationala" 
Timisoara Bőrze-utca 5 

Telefon 400 

„Boy" „Vizum" 
A Nationalának kötött megb 72sai 

vannak egyedül áló szabacaln azott 
iparágaknak, kis és nagy vallalztok, 
üzletek, szállodák, bedegák, nészer- 
székek, stb. részben eladasia, reszben 
tá sulásra. 

Egy szabada mazott iparág, melyet 
bárki 3 óra a att könnyen e sajatithat, 
megyék szeri t kedvező feltételek mel- 
lett átadó, semmi szakismeret és nem 
nagy tőke szükseges. 

Alkalmi vétel házakban. 

Timisoarához tartozó üzemben levő 
Téglagyár R.-T. teljes telszereléssel 
két lakással, istállók, raktárak egy n gy 
hézhelyteek cca 88 000 m2, mely külén 
gyár felepité ére is alkalmas családi l 
ügyek? ől k folyclag eladó vagy a rész.- 
veny többség átadó, esetleg cserében 

egaható egy 600 mmtr Jendrich Da- 
ráló. 

14 HP Astra Benzinmo'or, 5/, HP 
Marki B rta-mot r, egy 4-es kukorica 
daráloval órankint 25 métermazsa. 

é 

ELladó jutenyosan varrógép, gye mekágy. raket, 12 éves fiunak szürke 
nyáriöltöny. Gyárváros, Ilonau 15. 

(1926) 

Jó ka ban levő gyermekkecsi eladó. 
Csillap-utca 58 (1923) 

Eladó egy üzemképes, kilogaásta an 
teherautó. Kisdózsa utca 3. Józse 
város. László. 41922) 

nagy, már kora reggel? 
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Királynő és k 

öog 

alan 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegyházi András 

28 

(Utánnyomás tilos.) 

A királynő bólintott és ezt a kine- 

vezést is aláirta. 

Amióta Sztarecski Fedor őrnagy 

mint hadsegéd állandóan a királynő 

közelében tartózkodott, még jobban 

megnyerte ennek rokonszenvét. Aki- 

rálynő a legteljesebb bizalommal vi- 

seltetett hadsegédével szemben. Voltak 

azonban, akik ezt félremagyarázták 

és arról véltek tudni, hogy a király- 

nőnek a fess hadsegéd iránti érzése 

több az egyszerű rokonszenvnél. 

Ezért határozta el a királynő, hogy 

olyan bizalmas természetü ügyben, 

aminő a két kiovi diplomatának Ka- 

rillgrádban való tartózkodása volt, 

megkérdezi Sztarecski Fedor vélemé 

nyét. 

Éppen maga elé akarta hivatni, 

amikor Kaminszkája Olga jelentette, 

hogy Sztarecski őrnagy kihallgatást 

kér. A királynő, aki azzal volt elfog- 

lalva, hogy egy csomó uj ruhát pró- 

báljon, intézkedett, hogy Sztarecskit 

dolgozószobájába vezessék. Nemsoká- 

ra abbahagyta a ruhapróbát és az 

egyik uj ruhájában, amely selyemből 

és csipkéből készült müremek volt, 

maga is átment a dolgozószobába. 

Kezét nyujtotta Sztarecskinak, aki 

mélyen meghajolva ájtatosan meg- 

csókolta azt. 

Mi jót hoz nekem, kedves őr- 

Felség, sohasem jöhetek elég 

korán, amikor arról van szó, hogy ki- 

rálynőmnek szolgálatára legyek és 

figyelmeztessem, ha veszély környezi. 

- Engem veszély környez? 

A királynő kiváncsian kapcsolta 

bele tekintetét a hadsegéd szemébe, 

amelyet az lesütött. 

- Igen, felség, 

fenséges férje... 

veszély környezi, 

Eudoxia királynő nevetve 

totta félbe a beszélőt: 

- Ugyan, kedves Sztarecski csak 

nem gondolja, hogy félek a férjem- 

től, ettől a pojácától és szoknyava- 

dásztól? 

szaki-, 

- Felség, nem titkolhatom el, hogy 

a veszedelem mégis megvan. Péter 

herceg azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a parlament által megadatja 

magának a királyi cimet, Ettől aztán 
már csak egy lépés, hogy tovább 
menjen és magának a cim mellé még 
királyi jogokat is szerezzen. 

- Egyelőre én vagyok a királynő, 
kedves Sztarecski és a hatalom a ke- 
zemben van. Ha Péter herceg tndna 

is magának esetleg csekély számu hi- 

veket szerezni ne feledje el 

hadsereg az én oldalomon áll. 

hogy a 

- Bátorkodom figyelmeztetni fel- 

ségedet, hogy Péter hercegnek vi- 

szont bármikor segitségére siet a 

bátyja. Miklós kiovi fejedelem. 

A királynő türelmetlenül intett a 

kezével. 

- Miklós kiovi fejedelemnek sem- 

mi joga nincsen, hogy magát bele. 1 

(Folytatás.) 

ártsa Karillia belügyeibe. Ilyen be- 

avatkozást a legerélyesebben ki is 

kérnék magamnak. 

- Felség, biztos tudomásom van 

róla, hogy Péter herceg, aki most 

tért vissza Kiovból, ott tárgyalásokat 

folytatott terveiről. Miklós, fejedelem 

a két diplomatát azért adta melléje, 

hogy azok itt tanulmányozzák a ban- 

gulatot és a politikusokat meggyur- 

ják az aljas terv érdekében. 

kedves Szta- 

recski, hogy mihelyt a két kiovi ur vi- 

selkedése gyanus lesz, azonnal kiuta- 

sittatom őket az ország t:erületéről. 

Biztositom róla, 

Azonban ezek mint vendégek 

Péter herceg védelme alatt állanak. 

- Mondtam már, hogy én vagyok 

Karillia királynője, - válaszolta Eu- 

doxia és indulatcsan dobbantott a 

lábával. 

- Azonban felséged azx esetleges 

kiutasitással magára zuditja Miklós 

kiovi fejedelem haragját. 

- Hát ha tiszteli sógorom hara- 

gudni akar, haragudjók, Nem lesz ez 

rámnézve nagy veszteség, mert eddig 
se volt közöttünk valami nagy a ba- 

rátság. 

- Csakhogy attól is lehet tartani, 

hogy a kiovi fejedelem haragja cset 

leg hadjáratot von maga után. 

- Ezt a kiovi fejedelem meg fog- 

ja gondolni. És ne feledjük el, hogy 

nekünk is van hadseregünk. A mi ka- 
tonáink is vannak olyan bátrak, mint 
az övéké és a mi fegyvereink is olyan 

jók, mint az övéké. 

- Felséges asszonyom, mon- 
dotta erre Sztarecski suttogó hangon 

= távol áll tőlem, hogy királynőöm- 

nek tanácsokat akarnék osztogatni 

Legjobb lesz, ha az egész ügytől tá 
vol tartjuk a királynőt és a két al 
kalmatlan kiovi urtól egyszerüen ugy 
szabadulunk, amint az már évezáza- 

dok óta szokásos a Balkánon és amely 
szokáson a modern kor sem változta- 
tott. 

- Csak talánm 

hogy. 

nem gondol arra, 

- Felség, hogy mire gondolok, az 
mellékes. A két diplomata egy szép 
napon egyszerüen nyomtalanul el- 
tünhet. Hiszen előfordulhat, hogy a 
két idegen valamoely eete felkeresi az 
egyik mulatót, ott pezsgőzik, aztán a 
bárhölgyek kiséretében távozik és 

aztán egyszerüen nyomuk vész. 

- Ön azt akarja, kedves Szta- 
recski... 

- Én azt tudom, felség, hogy a ki- 

hogy az árulókat eltüntessék az ut- 
ból. 

- Most aztán én jövök azzal az 
érvvel, amelyet velem szémben még 

csak az imént használt. Nem fél ön : 

kiovi fejedelem haragjától? 

(Folytatás köv.) 

Lakás 
stsrm smsmmsmssmszmmrs 

Szép szoba konyhás lakás kapható 
az Erzsébetvárosban csaladi hazban 
kisebb házi tee dők elvégzése elle- 

Két szobás modern lakást keresek 
az Erzsébetvárosban Cimeket ,Le- 
lépés nélkül" jeligére a kiadóba 
kérek. 4 79) 

Butorozott szoba különbejárattal, 
nében. Cakis gyermektelenek je- 
jentkezzenek. Cim: Erzsébetváros, 

irodának vagy lakószobának kiad. 
1. Zápolya utca 6, I. em., ajtó 34. 

Révay utca 5. sz. (1927) 1925) 

rálynő hiveinek az a kötelessége, 

teke 

ell!! 
Élnivágyás 

munkaakarat és munkakészség, szere- 
tet a föld iránt, melyen született, 
megértés azok iránt, akikkel sorskö- 
zösségben él. boldogulnivágyás és hit 
a jövőben él a romániai magyar ki- 

sebbség szivében. Igényei, jogai, kö- 
vetelései vannak a magyarságnak, 

amelyeknek nincsen birtokában és ez a 
hiány adja meg küzdelmeinek alap- 

ját. És ebben a küzdelemben első- 
rendü fegyvere a magyar sajtó. Az 

ujság, mely nap-nap után hangot ad 
panaszainak, hangos szót kölcsönöz 
követeléseinek és ébren tartja a nem- 
zeti öntudatot. Ezt a feladatot vál- 
lalta és vállalja a Déli Hirlan: a sé- 
relmeket feltárni, a panaszokat lesző- 
gezni, orvoslásukat követelni, a küz- 
delmet támogatni, a csüggedőkbe lel- 

ket önteni, az elesetteket felemelni, a 
nagy tömegekben a hitet ébren tarta- 
ni, a hibákat ostorozni, a bünöket 

állitani. Harcolunk a 

közélet tisztaságáért, a kisebbségi jo- 
gok elismertetéseért és ezeken tul az 
általános emberi előrehaladásért. Ki- 

tartóan és lankadatlanul, nap-nap 
után ujabb nehéz küzdelembe küld- 
jük ólomkatonáinkat olvasóinkért. 
BDátor, szókimondó katonái) vagyunk 
minden igazságos ügynek. A gyen: 
gékkel, az elnyomottakkal szemben 
védő pajzs vagyunk, a hatalmasokkal 
szemben gerinees, meg nem alkuvó 
lérfias ujságarók. A Deli Hirlap min- 
den párttól és minden érdekecsoport- 
tól független és ezért kéri a magyar 
olvasóközönség támogatását. A támo- 
gatás az előfizetés. A Déli Hirlap ma 
Románia 

pellengérre 

. 

legolcsóbb 

legfrissebb 

legmagyarabb 

napilapja. A legtávolabbi vidékeken 
is minden előfizető még ugyanaznap 

olvashatja 

RBegény 

tárca 

riportok 

megbizható távirdai és telefontudósi- 

tások teszik a Déli Hirlapot a közön- 
ség legkedveltebb lapjává. A temes- 
vári előfizetőknek a lapkézbesitők, a 
vidékieknek pedig vagy szintén lap- 
kihordók vagy levélhordók kézbesitik 
a lapot. Ha gyorgan akar értesülni a 
világ eseményeiről, fizessen elő a Déli 
Hirlapra. 

A Déli Hirlap előfizetési árai 
ugy vidéken, mint Temesvárott 
kézbesiítéssel együtt 

havi 60- lei 
negyedévre 160.- lei 

félévre 390.- lei 

egész évre 600- lei. 

Tekintettel az állandóan emelkedő 

előállitási költségekre, a lap kiadóhi- 

vatala a legközelebbi jövőben kény- 

telen lesz az előfizetési árakat emelni. 

Akik most fizetnek elő, arra az időre, 

amig előfizetésük szól, nem fizetik a 

magasabb előfizetési dijat. Előfizetni 

felefonon is lehet vagy levelezőlapon. 

Déli Hirlap kiadóhivatala 

Temesvár, Szentgyörgy-tér 4. 



a üzenhárom vasutas bünpörében, akiknelk 
Dün szövetlkezete Ternesvárra, Lugosra, Ka- 

ránsebesre és Oravicára is kiitlerjed 

Arad, julius 12. 

Három esztendő óta huzódó perben 

mondot tegnap délelőtt itéletet az 

aradi törvényszék Antonini-Mol- 

dovan tanácsa. Tizenhárom vasutas 

ellen, akik között kilenc a temesvári 

vasuti mühelyben és az üzletvezetősé- 

gen teljesitett szolgálatot, áz a vád 

merült fel, hogy csalárd manipulációk- 

kal nagy arányokban kárositják a va- 

sutat. A csalásokra ugy jöttek rá, 

hogy egyes vasutasoknál észrevették, 

hogy 

jövedelmükkel arányban 

álló életmódot folytatnak, elegán- 

san járnak és költséges mulatsá- 

gokat csapnak, amely. alkalom- 

mal nem egyszer ezer leies borra- 

valókat juttattak a pincéreknek. 

A vasut megbizta a sziguranca detek- 

tivjeit, hogy ebben az ügyben nyomoz- 

nemi 

zanak, azonban ugyanakkor titokban 

házi vizsgálat is megindult. A vizs 

gálat megállapitotta, hogy a tizenhá- 

rom vasutas valóságos szöve tkezetet 

alakitott, hogy magának meg nem 

engedett módon mellékiövedelmeket 

szerezzen. 

A szövetkezet nemcsak Temesvár- 

ra terjedt ki, hanem egyéb olyan 

állomásokra is, amelyeken vasuti 

müűübkbely, vagy fütőház van, igy 

bele voltak keverve az ügybe ka- 

ránsebesi lugcsi, oravicai és bok- 

sáni vasutasok is. 

A manipulációkat olyanképpen foly- 

tatták, hogy nem létező, vagy régen a 

vasut szolgálatából kilépett munkáso- 

kat szerepeltettek munkásbérlaijstro- 

mokban, azokat tüntették fel, 

mintha dolgoztak volna, béreket szá- 

moltak el a javukra, a lajstromokat 

más iratokkal együtt a hivatali főnö- 

kökkel aláiratták és azután a hamisan 

elszámolt béreket felvették. A pénze- 

ken aztán testvériesen megosztozkod- 

tak 

A pénzek felvétele mindig Temes- 

várott történt és ennek megtörténte 

után valamelyik temesvári tagja a 

szövetkezetnek vidékre utazott és 

elvitte társaiknak azok járandósá- 

gát. 

Az igy szerzett pénzből a tizenhárom 

vasutas nagyuri életmódot folytatott 

ludoson 

ugy 

és az lett az árulójuk. 

Mikor a vizsgálat mindent kibego- 

zott, a tizenhárom vasuta t letartóz- 

tatiák. Lakásaikon huzkutatást tartot- 

tak, amely alkalommal több gyanus 

íratot is lefoglaltak. A vizsgálat befe- 

jezése után a letartóztatot tizenhárom 

vasutast Aradra szállitották, mert ak- 

koriban a kettéosztott temesvári va- 

suti igazgatóság jogügyi osztálya 

Aradon székel és igy az ügyben itél- 

kezni az aradi törvényszék volt illeté- 

A letartóztatott va 

lenc hónapon keresztül 

vizsgálati 

sutasokat ki- 

tartották 

fogságban, majd sza- 

badlábra helyezték őket. 

A törvényszék többször tartott már 

ellenük főtárgyalást, azonban azt va- 

lamelyes okbél 

Végre 

ügyet és egy hétig 

mindig elhalasztotta. 

tartó tárgyalás 

után befejezték ezt azzal. hogy az 

itéletet tegnap hirdetik ki. 

Atárgyalás során beterjesztett bi- 

zonyitékok igen gyengéknek látszottak 

és azért az a remény támadt, hogy az 

a mult héten ujra elővették az 

misitásban és 

itélet felmentő lesz. Annál nagyobb 

a meglepetés, An- 

ma- 

volt tehát amikor 

tonini tanácselnök felolvasta 

rasztaló itéletet. 

A törvényszék 

mért két és fél évi, 

cet két évi, 

Ele- 

Nyáry Feren- 

Bihoiu Pétert és Con- 

Szentiványi 

stantinevici hillánt egyenkint más- 

Juhász Lajost és Dennhof 

Józsefet egyenkint egy évi és egy 

fél évi 

hónapi, Minovszky stváni. Gund- 

ler Józsefet és Smuldea Pált 

egyenkint nyolc és fél hónapi, 

Jova Miklóst 

Tallián Bélát 

nyole hónapi és 

három hónapi 

badságvesztésre itélte 

ás valamennyit együ tesen egy millió lei 

Mihutescu De- 

ert a vád alól a törvényszék fel- 

sza- 

kártéritésre kötelezte. 

me 

mentette. Az indokolás kimondja, 

hogy az elitélteket a törvényszék hi- 

vatali sikkasztásokban, közokivatha- 

különböző szabályta- 

lanságokban mondotta ki bünösöknek. 

Az itélet megállapitotta azt is, hogy a 

vasutat ért kár 935.872 lei. Az elitéltek 

az itélet ellen felebbeztek. 

Csak csoda segithet 
már az Itália 

Kingsbay, julius 10. 

Az utolsó remény, hogy a hetek óta 

egy uszó jégtáblán megmentésükre 

váró szerencsétlen sarkkutatókat si- 
kerülni fog életnek. 

szintén elenyészett. A Krassin jégtörő 

hajóról, amely leginkább megközeli- 
tette a jégtáblát, az a 

érkezett, 

visszaadni az 

rádiójelentés 

hogy a hajó a jégtorlaszok 

között végleg megfeneklett, az Italia 
utasainak égténliét pedig a tenger 

i ni. Egyetlen remény lenne 

hajótörötteim 

hogy 
mutatkozik an- 

árja olyan messzire sodorta, 

semmi remény nem 

nak megközelitésére. Thornberg repü- 

lőgépén szintén elindult a szerencsét- 

lenek felkutatására, azonban jelen- 

tése szerint az olvadó jégtáblára sem- 

miféle repülőgéppel nem lehet leszáll- 

még az, 

hogyha az időjárás hidegre fordulna 

és igy lehetővé válnék, hogy repülő- 

ppel leereszkedhessenek az ujból 

Zörichben . a kis 3 18 Párisban 15. 50 
Temesvári magánáriolyamok 1928 julius 11-én reggel: 

Angol font: 7991/,-7991/2-800-, dollár: 16370-163780-16350 
dinár: 289 - külföldi, 285 belföldi, 286 effect, hollandi forint: 6620 
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hilling: 

frank: 31 62-31765 -3170. 

ugyanabban az időben jelenik 

meg a Déli Hirlap, mint 

487-488, német márka: 3920-3925-3930, 
2312-2314-2320, magyar pengő: 2862-2865-2880, svájci 

863-865-870, 
osztrák 

olasz lira: 

ED 

megfagyott jégtáblára. A jégtáblám 
levők mind betegek, élalmiszerük ke- 
vés. Legkinosabb, hogy állandóan lát- 
ják néhány mértföldnyire a szárazr- 
földet, amelyet a megolvadi jégem 
nem tudnak elérni. 

PANGALOST 

CSÁTOTTÁK. Athénből jelentik: A 
Venizelos elnöklete alatt álló vj gö- 
rög kormány tegnap tartotta második 
minisztertanácsát, amely elhatározta, 
hogy Pangalos volt diktátort szaba- 
donbocsátja. Pangalos két esztendő 
előtt a tisztek segitségével magához 
ragadta az egyeduralmat és egy év- 
nél hosszabb ideig diktátori hatalmat 
gyakorolt Görögország fölött. A ta- 
valyi forradalom alkalmával meg- 
losztották hatalmától és internálták 
Ezt az internálást szüntette most meg 
a görög minisztertanács 
val. 

TEMESVÁRI POSTÁSOK UTOL- 
Só NYELVVIZSGAJA. A bakaresti 
posta és távirda vezérigazgatóság leg- 
ujabb rendelete értelmében a poata 
szolgálatában álló kisebbségi tisatvi- 
selők ez év november elsejéig utolsó 
terminust kaptak a 

vizsga letételére. A rendelet szerint 
azok a tisztviselők, akik a szolgálati 
főnök szerint birják a román nyelvet, 
nem kötelesek vizsgát tenni. Azok a 
tisztviselők tesznek csak vizsgát, aki- 

román nyolvi 

ket a főnökök vizsgára utalnak. Te- 
mesvárott két vizsgabizottság fog 
müködni. Akik ezen a vizsgán sena fe- 

azokat a szolgálatból el lelnek meg, 

bocsátják. 

A CSEHEK MÁR 
LAMPCOLGÁROKAT 18 ELITÉL.- 
NEK. A kassai 
törvényszéken a ecsehszlovák köatársa- 

elleni szövetkezés ciímén vonták 
felelősségre Arady Zsot budapest! 

Kassáról jelentik: 

ság 

egyetemi hallgatót, aki ellea az a 

vád, hogy tagja egy budapesti diák- 

egyesületnek. Arady kijelentette, hogy 

mint magyar állampolgár nem von- 

ható felelősségre. A törvényszék ennek 

ellenére vétkesnek mondotta ki és 

egy évi börtönre, ezer korena pénz- 

büntetésre és örökös kitiltásra itélte. 

ESzKÖZ HELYETT AZ OKOKAT 

KELLENE MEGSZÜNTETNL Buda- 

pestről jelentik: Statisztikai adatok 

bizonyitiák, hogy a legtöbb öngyil- 

kosság lugkővel történik. A kereske- 

delmi miniszteriumban 

alapján elhatározták, hogy lugkövet 

és lugkőoldatot ezentu! csakis enge- 

déllyel lehet majd vásárolni 

Temesvárott 
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